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t.a.v. P. van Maanen 
1° Brandenburgerweg 71 
3721 MD Bilthoven 

datum: 14-05-2024 contactpersoon: Simon Ott
kenmerk: 831746 e-mail: s.ott@debilt.nl

team: Sport Onderwijs Subsidies doorkiesnummer: 06-28149799
onderwerp: Antwoordbrief over PVA brede SPUK gala

Geachte P. van Maanen, beste Paul,

Hartelijk dank voor uw advies over het plan van aanpak brede SPUK Gezond actief leven-akkoord 
(GALA). Voordat we reageren op de afzonderlijke adviezen willen we kort toelichten hoe we worstelen 
met de complexiteit en vorm van deze rijkssubsidie. Het Gezond actief leven akkoord is bedoeld om 
de gezondheid van inwoners te bevorderen en daarmee de zorgkosten op termijn terug te dringen. 
Daarbij zet deze brede SPUK in op sport, gezondheid en welzijn. Dit toont de brede blik op gezondheid 
en de meer integrale aanpak. 
Deze brede SPUK GALA heeft een directe relatie met het integraal zorgakkoord (IZA) en vraagt ons 
tegelijk om terreinen waar de zorgkosten stijgen heel specifieke interventies op te zetten. Deze inzet 
met dertien verschillende subsidies om specifieke risico’s op gezondheidsproblemen en zorgkosten te 
verminderen, wringt met het uitgangspunt van positieve gezondheid. 
Dit is alsof wij een inwoner met meerdere verschillende methodieken moeten benaderen om iets te 
doen aan zijn overgewicht, overmatig alcoholgebruik, eenzaamheid en het risico op vallen. Het 
centraal stellen van de inwoner, de hulpvraag en de motivatie om iets te veranderen, is meer 
passend. Onze uitdaging is om samen met het werkveld te komen tot zowel de brede ondersteuning 
van de veerkracht van inwoners als de specifieke ketenaanpakken op bepaalde gezondheidsrisico’s.     

ADVIES 1: 
Deel uw visie en beleidsplan ten aanzien van gezondheid met ons en geef aan welke elementen uit 
het plan van aanpak worden gefinancierd uit SPUK en welke niet. 

Antwoord 1
Gezondheid wordt beïnvloed door veel factoren, zoals bestaanszekerheid, vaardigheden (taal, 
computer, sociaal), netwerken, participatie, leefomgeving en leefstijl. Gezondheid is daarmee 
verweven met vrijwel alle onderdelen van het sociale domein en meerdere delen van het ruimtelijk 
domein.
We gaan komende tijd beginnen om een visie op het sociale domein te formuleren waarin deze brede 
blik op gezondheid een prominente plek krijgt. In dit proces van visievorming nemen we u mee.
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ADVIES 2: 
Geef aan waar per jaar de specifieke focus ligt, niet alles kan tegelijk. 

Antwoord 2 
Dit plan van aanpak is voor meerdere jaren. Daarbij starten we met een aantal bestaande 
inspanningen zoals mantelzorg voortzetten en intensiveren. Onze focus voor 2024 ligt op het verder 
uitrollen van samenwerking tussen sport en gezondheid naar valpreventie en preventie van 
overgewicht. Daarnaast is het verbeteren van de samenwerking met zorg en welzijn een speerpunt. 
Hierbij focussen wij ons op Maartensdijk en Bilthoven zuid.
In 2025 willen we dan verbreden naar andere wijken. Terwijl 2025 in het teken staat van uitbreiden, 
zullen we in dat jaar al vooruit moeten kijken naar de borging, te weten de financiering 2027.

ADVIES 3: 
Zorg voor bestendig beleid, maak geld vrij om na afloop van de SPUK-financiering essentiële 
onderdelen van het (uiteindelijk op te stellen) Programma Sociaal Domein voort te zetten. 
Uiteraard richt het plan van aanpak zich op de Biltse gemeenschap. Het is aan te bevelen om waar 
mogelijk samen te werken met de partnergemeenten binnen ZOU en tenminste te kijken naar best 
practices elders. 

Antwoord 3 
Uw zorg voor bestendig beleid is ook onze zorg. De rijksmiddelen zijn toegezegd tot en met 2026 
terwijl inzet voor een langere termijn nodig is om de gewenste gezondheidswinst te boeken. Dit is een 
onzekere financiële basis. Onze inzet is om waar mogelijk de inspanning te borgen door efficiënter en 
integraler samen te werken zodat met bestaande middelen meer wordt bereikt. Daarnaast zetten we 
in op activiteiten die leiden tot besparingen van de gemeentelijke uitgaven bij de Wmo. Dit leidt 
mogelijk tot een business case om deze activiteiten voort te zetten.

ADVIES 4: 
Werk – waar mogelijk en effectief- samen met collega-gemeenten (i.i.g.) binnen ZOU-verband en zorg 
ervoor dat er van elkaar geleerd wordt middels uitwisseling van best practices. 

Antwoord 4
De verantwoordelijke ambtenaren GALA en IZA van de ZOU werken nauw samen. Er is ook een 
regionale projectleider die zorgdraagt voor de samenwerking en kennisdeling regionaal op het terrein 
van verschillende ketenaanpakken. Hiervoor is vanuit het integraal zorgakkoord extra geld 
beschikbaar gekomen. 

ADVIES 5: 
Het plan van aanpak inclusief de bijlage is een talig stuk met een hoog abstractieniveau. Voor 
hoogopgeleide lezers geen probleem, voor een belangrijk deel van de doelgroepen van het plan en 
latere programma wel. Het lezen en begrijpen van dit document is simpelweg te ingewikkeld. Wij 
hebben in het plan van aanpak kunnen vinden op welke wijze kwetsbare inwoners zijn betrokken van 
het maken van gezondheidsbeleid tot de keuze van interventies. Is u bekend wat gezondheid voor 
hen betekent, anders dan via vragenlijsten, wat zij nodig hebben om hun eigen gezondheid te 
verbeteren 
Zorg ervoor dat de voorgenomen activiteiten zelf bereikbaar zijn voor ALLE voor de activiteit relevante 
doelgroepen. Is er goed gekeken naar aansluiting bij de doelgroepen. Wordt er genoeg differentiatie 
toegepast bij de interventies en zijn deze genoeg toegespitst op de kwetsbare inwoners van 
kernen/wijken. Als het plan tot uitvoering komt, besteed dan veel aandacht aan communicatie en 
informatie erover. Zorg voor begrijpelijke taal en beeld (bv infografics) die alle doelgroepen 
aanspreken. Zorg voor doelmatige inzet van social media dat voor het bereiken van m.n. de jongeren 
in de doelgroepen essentieel is. Betrek hier naast de communicatie-professionals van de gemeente 
zelf- boegbeelden en experts uit de doelgroepen bij. En denk hier met nadruk aan de overige 
kwetsbare groepen zoals geduid in GALA. 
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Antwoord 5 
U merkt terecht op dat het plan van aanpak geenszins geschikt is voor doelgroepen. Het stuk is ook 
niet geschreven voor doelgroepen. We vragen uitvoerende partijen om de doelgroepen te bereiken in 
een taal die zij begrijpen via de plekken en personen die voor hen vertrouwd zijn. Daarbij is inderdaad 
het bereiken van jongvolwassenen uitdagend omdat die minder goed in beeld zijn bij veel partners. 
We zullen daarbij per activiteit heel gericht focussen op doelgroepen die kwetsbaar zijn. Dit kan 
betekenen die activiteit niet voor alle mensen passend is. 

ADVIES 6: 
Neem in het plan van aanpak brede SPUK een paragraaf op waarin wordt beschreven hoe de 
verantwoordelijkheden zijn bepaald, hoe monitoring en evaluatie wordt vormgegeven, hoe de 
verantwoordingslijnen lopen en waarom en wanneer er aanleiding is om het geformuleerde beleid en 
daaraan verbonden uitvoering bij te stellen. Hierbij dient de gemeente de regie in handen te nemen 
en te houden. We missen eigenaarschap van de gemeente.

Antwoord 6
We nemen zeker regie waar het gaat om de uitvoering van dit plan van aanpak. De activiteiten op het 
gebied van sport, welzijn en gezondheid, die belegd zijn bij MENS De Bilt, nemen we mee in de 
afspraken die al lopen met deze organisatie omtrent verantwoording, monitoring en evaluatie. 
Met andere samenwerkingspartners maken we passend bij ons subsidiebeleid steeds concretere 
afspraken over het leveren van prestaties waar evaluatie en monitoring onderdeel van uitmaken.
Met de beperkte bezetting binnen het team sociaal domein is het voeren van regie afgelopen half jaar 
wel een uitdaging  geweest. Vanaf de zomer verwachten we weer volledig bezet te zijn voor sport, 
gezondheid en welzijn.

  College van burgemeester en wethouders van gemeente De Bilt,
  de secretaris, de burgemeester,  

R. van Netten mr. S.C.C.M. Potters


